



扫一扫,关注卫生计生系统微信公号

增进家庭和谐幸福 促进人口长期均衡发展 开启新时代计划生育协会工作新征程

计划生育协会是党和政府联系广大群众的桥梁和纽带。近年来,市计生协以增进家庭和谐幸福、促进人口长期均衡发展为主线,紧紧围绕计生协 宣传教育、生殖健康咨询服务、优生优育指导、计生家庭帮扶、权益维护和流动人口服务 等六大工作职能和 健康瑞安 建设等中心任务,求真务实,改革创新,积极履职,先后获 浙江省 十一五 计生协工作先进集体 称号,2012至2014连续三年获 温州市计生协工作先进集体 称号。莘塍街道下村村、开元职业中等专业学校两个单位荣获 全国计生协先进单位 称号。

实施生育关怀 社会关怀体系不断完善

生育关怀行动是2006年中央十部门联合发起的一项造福于计生家庭的社会公益性活动。我市从细微处着手,多角度着力、多层次完善、全方位推进,将生育关怀行动不断做实做细、做大做强,有效补充了政府职能服务内容。

关爱计生特殊家庭,我市将已有城镇职工基本养老保险的特别扶助人员扶助金由每人每月400元提高到每人每月600至700元。2013年,我市率先全国之先推出财政全额出资,将未参加养老保险的失独家庭作为特殊群体纳入城镇职工基本养老保险范畴。截至2017年,已为117位失独对象办理了参保手续,总参保金额915.366万元,对象每人每月能领取1500元以上的城镇职工基本养老保险金。

除了物质上的保障,市计生协还关注特殊家庭的心理状况。2017上半年,市计生协为全市209户309位计生特殊家庭建立基本档案和心理档案,并组建23支亲情牵手 志愿者服务分队,为特殊家庭提供结对帮扶、关怀救助、节日慰问、生活服务和社区活动等。2017年,市计生协还在玉海街道沙堤社区设立全市首家 向阳村工作室,对特殊家庭开展心理疏导慰藉,24小时开通特殊家庭对象心理咨询热线。

同时,我市还对农村独女户、双女户父母参加城镇职工养老保险进行一定比例的保险费用补助。5年来,全市73741名对象享受双农独女、双农双女养老保障补助政策,补助金达13070.894万元;以计生特殊家庭、独生子女和二女户计生困难家庭为重点帮扶对象,扎实开展 计生家庭幸福促进 项目,5年来共发放计生困难家庭幸

福促进帮扶金410.45万元,计生受益家庭1374户;每年春节走访计生贫困家庭,5年来共慰问2282户,发放慰问金和慰问品128万余元。

关爱青少年 青春健康教育全面推进

青春健康教育是青少年健康成长与发展的重要环节,是人的全面发展的重要组成部分。市计生协通过品牌化示范基地、专业化师资队伍、特殊化目标人群、规范化运行机制的 四化 举措,着力打造青春健康教育新格局。目前,全市共有开元职业中等专业学校和汀田第三中学两大青春健康教育基地,基地内设阅览区、悄悄话私密室、展示区、查阅台和培训演播区。其中,开元职业中等专业学校于2016年被评为温州市级青春健康教育基地,2017年已申报省级青春健康教育基地。

建立专业化青春健康教育师资队伍,市计生协专门联合温州市计生协开展青春健康师资培训,2015年成立青春健康教育师资库,并多次选送优秀人才去省、温州市参加师资培训和资格考试。注重特殊化青春健康教育目标人群,除在校师生外,青春健康教育还向军营部队、流动人口、家长等各类人群延伸。2014年以来,全市共开展青春健康培训205场,共18441人参与培训。

推进基层群众自治 计生家庭权益切实得到保障

多年来,全市各级计生协努力在 固本强基、深化提升 上下工夫,积极提升动员和组织群众实行计划生育自我教育、自我服务、自我管理的水准和能力。



计生宣传日活动现场



东山街道青春健康教育家长大讲堂走进新居民



走访慰问计生贫困家庭

建立村级计生利益导向。针对一些地方村级集体经济收益分配中出现的 多生反而多得 的逆向问题,我市大胆探索,积极指导村级建立计划生育利益导向机制,在塘下镇塘口、赵宅村启动村级计划生育利益导向试点工作,并在温州全市推广,走出了一条计划生育村民自治的新路子。截至2013年底,我市952个村(居)全部制定了计划生育利益导向村规民约,制定率达100%,提升了人口计生工作水平,维护了计生家庭合法权益,受到省、温州市领导高度肯定,多次在全国、省、市会议作典型发言。

2016年,全面两孩 政策出台,原来的利益导向村规民约在实施过程中遇到很多问题。为平稳对接 全面两孩 政策,市计生协将计划生育利益导向村规民约修订

工作纳入重点和难点工作之一,启动全市村级计划生育利益导向村规民约修订和指导工作。截至2017年11月底,全市已有914个村居修订了计划生育利益导向村规民约,修订率达96%以上。

搭建 5·29 活动平台 协会宣传服务水平不断提高

实施 全面两孩 政策之后,市计生协积极转变思路,从家庭视角出发,由重生育管理向重优质服务转变,由重育龄群众向重全体家庭成员转变,由重生育年龄向重人生全阶段转变,以开展 5·29 活动为抓手,开展了一系列具有新时代特色的宣传服务活动,在全市范围内取得了一定的影响力。

市计生协将每年5月份定为计生宣传服务月,并连续8年联合市司法局、普法办、人社局、民政局、总工会、团委、妇联等单位的力量,开展多项活动,在人力、物力上做到齐投入、多产出,社会反响良好。5年来,各级计生协在 5·29 期间在各乡镇(街道)、村(居)开展宣传、慰问、培训、讲座、咨询、义诊、帮扶等各具特色的系列活动达1200多场,宣传受众30多万人次,发放宣传资料、宣传品40多万份。

为扩大协会影响力,市计生协、各乡镇(街道)计生协均建立了微信公众号或微信群,并由专人管理,利用微信群、朋友圈来发布活动内容等,通过线上线下相结合的方式,宣传面打得更开、宣传效果更加显著。

(记者 陈成成 通讯员 李广周 赵超 许正智 整理)

《瑞城名医生名护士系列报道》②①

周连道:乡村医生的悬壶济世情

记者 陈成成

他是非物质文化遗产保护项目 周氏堂骨伤膏贴疗法传承人兼传承基地负责人,从医25载,始终秉承 医者父母心 的祖训,他始终牢记政协委员的社会责任,热心公益,帮贫助残,赢得群众的广泛赞誉。他就是市政协第十二、十三届委员、云周卫生院院长周连道。



个人简介

周连道,云周卫生院院长。从1989年起,一直从事骨伤疼痛及外治法的临床与研究。曾多次被评为卫生系统先进工作者、“好医生”、“名医生”等荣誉称号;2010年被中华正骨人才协会、全国传统疗法学会骨伤分会授予“中华骨伤突出贡献奖”;2011年被国家医学教育发展研究中心载入《中华名医生库》。

扎根乡村 行医为民

上世纪70年代,周连道出生在一个农民家庭,自爷爷那代从平阳迁入瑞安周家定居。少年时期的周连道在看了电影《少林寺》后,痴迷武术,便远赴嵩山少林寺学艺,不料艺还未学成,胳膊却受伤骨折了。看遍了开封及西安的各大医院都说要动手术,后周连道通过少林武僧辗转打听到洛阳平乐郭氏正骨第六代传人、骨伤医学大师 郭宗正先生。郭医生仔细看了我的胳膊后,说可以保守治疗,由于住院床位紧张,只能临时寄宿在医院的车棚里,接受了半个月的治疗终于痊愈。回想起第一次被授业恩师看病的经历,周连道记忆犹新。

胳膊治好了,也让周连道萌生了拜师学艺的念头。我祖辈都是当地比较有名的武学与跌打医生,尤以擅长膏药及药酒的制作技术,而郭老的医术又是我亲身经历过的,我也很想成为悬壶济世、妙手回春的好医生。尽管年纪尚轻,但周连道心意已决。1989年,17岁的周连道只身一人来到古都洛阳,拜郭宗正为师,学习中医正骨。

3年后学成归来,他便在家乡开设诊所,为当地骨伤、风湿、疼痛及颈肩腰腿痛等患者诊疗,从此踏上了扎根乡村的行医之路。为了更好地传承郭氏中医骨伤医技,周连道勤于思考、不耻下问,

刻苦钻研中医理论,并跟随名医名家学习正骨技术。

作为一名扎根乡村的医生,周连道给自己订了一条规定:根在农村,本为农民,凡是贫困、五保户或是残障患者前来就诊,视情减免医疗费;对费用不够的村民,先取药治疗,后补费用。在开诊所的几年间,他每年为患者减免诊疗费数千元。

1995年,因为医术精湛,周连道被云周卫生院聘用。转到卫生院坐诊后,他为患者垫付费用这个习惯,也一直延续至今。2015年上半年,文成的鲁女士因骨质增生伴腰椎间盘突出症被送进了云周卫生院,被卫生院收治后,病情有所好转,但因家庭困难,在还未治愈的情况下,鲁女士想出院。负责主治的周连道得知这个消息后,二话不说,为鲁女士交了3000多元治疗费,让其安心住院治疗。一个月后,鲁女士康复出院。自此,每隔几个月,鲁女士就会来看周医生。周医生是我一辈子的恩人,他的恩情我会记一辈子。鲁女士说。

像鲁女士这样的病人,周连道碰到过很多。碰到患者钱不够,他总是毫不犹豫地掏钱为其垫付。每回垫钱后,这些患者都会记着过来还钱,有些还千恩万谢,所以我从不担心他们会不还钱。周连道说。他不仅在医疗费用上尽量为家境困难的患者减压,而且对前来求医

问药者总是细心照顾;对需上门出诊的突发患者,无论是白天黑夜或路途遥远,总是随叫随到巡诊;对无人照顾的患者,他还安排专门的护理人员照料。

热心公益 播撒爱心

在周连道看来,受益于社会,就应加倍反哺社会。他说,自己不仅是一名基层医疗卫生工作者,也是一名政协委员,肩上承担着更多的责任。为此,他用自己的爱心善举,促进乡村社会和谐。

尽管平时工作繁忙,但他每年都会组织几场义诊及重阳节送健康活动,让更多人受益。去年,云周卫生院在港瑞新玉海、塘下前北、平阳坑等地开展了6场义诊活动,接诊近千人次。除了为群众提供免费的诊疗服务外,每次义诊,他们还会免费提供膏药及药酒。早一点接受治疗,就能早点缓解病人的痛苦。周连道坦言,只要看到病人开开心心地回去,他就觉得很有成就感,自己再忙再累,也是值了。

高尚的医德、精湛的医术、高度的社会责任感,让周连道得到了社会各界的认可,多年来,他多次获得卫生工作先进个人、好医生、名医生 等称号。

【后记】

本报《阳光卫生》专栏推出的《瑞城名医生名护士》系列报道到今天结束。期间刊发了20位名医生、名护士的先进感人事迹,他们救死扶伤、忘我工作,他们医德高尚、医术精湛,他们是卫生系统所有医务人员学习的楷模。系列报道虽已结束,但他们“大医精诚、仁心仁术”的精神面貌和风采依旧。